
Cvintet ul n Concordia" 

Cunoscută şi recunoscută, din numeroasele con
ce1·te susţinute în capitală şi în ţară, drept o valo
roasă formaţie camerală, ,,Concordia·' se remarcă 

în primul rînd prin bogatul şi variatul repertoriu 
~'!bordat, prin programele deosebit dz interesante 
susţinute, în ~are muzica românească işi află locul 
de frunte. 

Un astfel de program, alcătuit în exclusivitate 
din luci'ăd camerale româneşti, a suscitat interesul 
publicului prezent la recitalul susţinut de cvintetul 
,,Conco1·dia" , in colaborare cu alţi solişti de pres
tigiu, în Studioul 8 al Radioteleviziunii rom:me. 

Denumit pe drept „Festival al muzicii româneşti", 

concertul a reunit nume ale compozitorilor români 
din toate generaţiile, alătm; de lucrări ds! Georg~ 
Enescu, Paul Constantinescu, Alfred Mendelsohn, 
Mihai Moldovan, Carmen Petra-Ba,;acopol, figurinei. :;i 
nume din generatia cea mai tînără de compozitori 
- Violeta Dinescu. 

Alegerea şi realizarea perfectă a unui astfe.l de 
repertoriu se datorează atit conducătorului forma
ţiei, fagotistul Miltiade Nenoiu, cit şi valorii solis
tice individuale .a fiecărui · membrei : Nicolae Ma
xim - flaut, Eugen Glăvan - oboi, Valeriu Băr
buc-eanu - clarinet şi Nicol::ie Dănilă - corn, douiţi 
cu o tehn-ic,1 inst·rumentală precisă, un sunet pur 
şi expresiv, inteligenţa înţelegerii şi interpretării 
muzicale, car:0 conferă unifate şi omogenitate an
samblului. 

Aceste calităţi s-au relevat cu precădere în inter
pretarea Cvintetuiui pentru flaut, oboi, clarinet, 
fagot şi violină (ştima de violină fiind susţinută de 
Silvia Drăgoi), în armonia şi exuberanţa întregii 
lucrări evidenţiindu-se efectele timbrale _ şi muzicali
tatea ansamblului. Cu aceeaşi dezinvoltură şi dăruire 

in Divertismentul pentru suflăto,-i, harpă, xilofon şi 

contrabas de Carmen Petra-Basacopol, cvintetului 
,,Concordia" i s-a alăturat ' Elena Ganţok~a (harpă), 
Ilie Mihalache (xilofon) şi Ion Olteanu (contrabas), 
l'c'a!izînd o interpretare plină de culoat·e, tonică. 

Pe lingă aceste două lucrăti cunoscute şi apre
ciate deja în public, concertul a cuprins şi patru 
prime audiţii, interesind toate pvin ineditul lor, 
prezentînd compozitori şi lucrări în ipostaze noi. 

Astfel s-au putut audia cele Patru cîntece pentru 
mezzo-soprană şi fagot scrise de Mihai Moldovan pe 
versuri de Sanda Nenoiu şi interpreta.te de Adina 
Iuraşcu şi Miltiade Nenoiu. Lucrare de tinereţe a 
regretatului compozitor, scrisă în creionări rapide, ea 
prefigurează stilul concis şi sigur de mai tîrziu al 
autorului, muşcătoarea sa ironie din care nu lipsea 
vibraţia adincă a unui lirism g,rav. Păti,.msă în stil, 
interpretarea celor doi solişti a subliniat expresivi
tatea aceasta aproape aforistică. 

O versiune inedită a celor Şapte cintece pe ver
suri de Clement Marot de George Enescu a fost 
realizată pentru două voci soliste şi cvintet de suflă
tori de către Gheorghe F)irca. Cunoscut ca muzicolog, 
Gheorghe Firea se prezintă cu succes în postura 
de a transpune 'pentru cvintet de suflători muzka 
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pentru voce şi pian a lui Enescu. Surpriza audij.iei 
est<' rap-id convertită de plăcuta sonoritate, adesea 
evocatoare a atmosferei specific-e textului 
(sec. XV-XVI), pe care o redau suflătorii de lemn. 
Interpretarea vocală - aparţinind sopranei l',fonica 
Teodorescu (cu o voce clară şi calmă în piesele 
lirice) şi tenorului Vladimir Popescu-Deveselu (cu 
impresionantă forţă şi expresivitate in piese-le dina
mice) - s-a împletit atmonios cu interpretarea 
instrumentală a cvintetului de sufJăto1;. 

Mai puţin cunoscute publicului, Poemele pentru 
cvintet de suflători şi cor de cameră pe texte dt2 
Magda Isanos (Primăvara, Ploaia, Nu vă scuturaţi, 

florilor, 1n crîng) ale lui Alfred Mendelsohn au adus 
un plus de prospeţime şi simplitate, prin vocile 
Corului de cameră al Radioteleviziunii, dirijat de 
Aurel Grigoraş, alăturate cvintetului, readucind în 
atenţia publicului un compozitor inai puţin cîntat 
în ultima vreme ; acţiune meritorie a cvintetului 
,,Concordia" de a reevalua lucrări ale muzicii c-ame
rale rorrn'\.neşti. 

Prestigiul de care formaţia „Concordia•' se bucură 
din ce iri ce mai mult, au determinat scrierza unor 
lucrări dedicat~ special componenţilor săi. O :istfcl 
de lucrare este cea a Violetei Dinescu. intitulată 

Aliernanţe. Cunoaşterea timbrelor şi posibilităţilor 

tehnice instrumzntale, talentul şi spontaneitatea cu 
care compozitoarea înlănţuie şi suprapune sonori-tă

tile au ie~it la iveală îrt cvintetul de suflători dedicat 
,,Concordiei", pe care acea3ta l-a st11diat · şi interpre
tat cu plăcere, reliefind şi susţinînd cu înaltă profe
~ionalitate atît părţile cit şi întregul luc-rării. Cola
borarea compozitor-interpret se soldează cu o de
plină reuşită muzicală, Vio!,?ta Dinescu acordind fie
cărui instrum€nt proporţia şi importanţa spec.ifică 

în contextul cvintetului, iar cei cinci componenţi, a
flîndu-şi ponderea, au posibdlitatea de a-şi desfă

şura '2alităţile instrumenta-le, contribuind fa e:cpre
siva mişcare sonoră a ansamblului: 

Societatea 

Mihaela MA-RISESCU 

-x .,,. uzi ca" nlVJi . 

Al 30-lea „Dialog cu publicu.I" (aşadar, o cifr:i 
rotundă !), organizat în Studioul T8 al Radiotelevi
ziunii sub familiara egidă a Societăţii MUZICA, a 
avut loc în chiar ziua dedicată muzicii de organi
zatorii „Primăverii culturale a capitalei" ; o zi din 
prin-iăvara muzicală sărbătorită nu intimplător, cre
dem, printr-un · concert de prime audiţii din creaţia 

tinerilm· compozitori. Radiografia vi,rstei tinere a 
compoziţiei româneşti pe care ne-a proptts-o recentul 
concert-dezbatere indică mult mai clar decît alte 
însumări ·concertistice similare un grad crescut de 
consonanţă componistică, un traseu comun spre 
care cele cinci muz1c1 audiate tind ca spre 
o matx:ă (patadoxal !) generatoare, în care rezonan-

https://biblioteca-digitala.ro



ţeie lor se întîlnesc şi con-sună. Reg/isim în toate 
aceste lucr·ări, a;;cunsă intre volute stilistice sau 
manifestă, aceeaşi căutare a esenţei muzicii, a ace
lui „ce" originar (interval, ritm, culoare, melos, spa
ţiu armonic etc.) - îndepărtat în timp, ascuns în 
8tratu1,i!e folclorului - capabil să regenereze, să au
tenlifice actul de creaţie. Preocuparea compozitorilor 
nu esie îndreptată înspre a constmi fo1me care sii 
îmbr_ace !deea, ci spre căutarea ideii făra a cruţa 

forma, pe care - implicit - prin actul lor cogni
tiv o reformulează . 

1n cele Trei sculpturi pentru cvartet de coarde de 
Maia Ciobanu, căutarea stării autentice pleacă de la 
contemplarea unor obiecte sculpturale (,,Cuminţenia 

pămîntului", ,,Himera" şi „Muro adormită" de Cons
tantin BranC'Uşi) care nu slnt descris:-, nici codi
ficate muzical pnn vreo 1·elaţionare de coordonate ; 
u1,mînd fluxul liber al impresiilor, interiorizate, su
blimate, muzica este o personală prelungi.re sonoră 

a liniştii condensate în sculpturile brâncuşiene. ln pri
ma pal'te, rep2tarea obsesivă a unor pedale peste 
care se proiectează desene frînte, suple, fragile, cre
ează imaginea unei rotiri a obiectului contemplat, 
rotire care dezvăluie straturi tot mai profunde, ca o 
descojire, o păt·rundere în taină. Partea a doaa aduce 
o frămîntare ritmică nervoasă, o compunere a muzi
cii prin descompuneri „himeratice". Finalul are 
aspectul cel mai consonantic, efect neaşteptat al su -
prapunerilor de pentatonii (anunţate în prezentare), 
creînd o prelungă stare ct,2 linişte, ca un g-est de 
prntecţie al somnului mu:7.ei. în ţesă~ura suplă a mu
zicii cvartetului intervin fragmente de text (din 
Eminescu, Blaga, text folcloric) a cărur rostire din 
,,offside" le-ar fi subliniat rolul structural în piesă, 

eliminînd ri.scul unei diferenţe de fonus între vorbă 
şi sunet. 

Ca şi în „Sculpturile"... Maiei Ciobanu, în piesa 
Rezonanţe de Doina Nemţeanu-Rotaru regăsim ape
lul la starea arhaică a unui folclor preponderent 
melodic. Gestul împrumutului folcloric este de 
fnpt mimat, întrucî-t compozitoarea ajunge la 
această 'rîvnită . ,,stare autentică" p1;ntr-un de
mers componisJic de dec€lare,, : de simplificare 
şi esenţializru·e propriu. Lucrarea es,te gîndită 

c-a un omagiu adus lui George Enescu, acea.,;
tă intenţie condiţionînd-o stilistic în sensul unei 
apropieri de unele procedee componistice enesciene 
(variaţia continuă, unis<;mul variat timbral) şi, mai 
mult, de acea atmosferă descriptiv-contemplativă, 

evocînd spaţiul melosului autohton atît de propriu. 
Plecînd de la curgerea ritmică lenti'l şi ajungînd la 
vioiciunea . unui joc maramureşean, spaţializînd şi 

îmbogăţind unisonul tînguitor pină la dimensiunea 
suprapunerilor polifonice, stratificînd printr-o tim
brare „jucată" distanţa intre aproape şi departe (e 
adevărat că unele nuant,E! . au _ scăpat inţerpreţări<i l), 

piesa Rezonanţe este o ·încercare de clrclimscrlere 
a unui spaţiu muzical p1·opri-u ,...:. rezona~ţă a spă.Uu
lui-ma-tcă mioritic. 

în.rudirea pe care am aflat-o intre poemul pentru 
voce g1·avă şi pian Către pace de Liviu Dănceanu 

şi ciclul de tiit>i · lieduri Condiţie de Gabriela A7ti
leanu poate fi plasată în maniera dramatică, sobră, 

apodictică, a liniilor vocale. Liviu Dănceanu pleacă 

în fo1mulările lui melodice de la structuri elemen-

tare (oiigocordii), cu radicaiâ reţinere faţ9 c:ie impro
vizaţie, de „ln,tîmplător·' :zig-zag-ul vocal este ataşat 
unei sume de sunete, mereu aceleaşi, într-un auster 
balans ritmic, în timp ce acompaniamentul figurează 
ascendent structuri armonice stabile, pînă la cuceri
rea · întregii cla\'1aturi. Gabriela Aştileanu preferă 

fluxul libet· al verbului, de o continuitate ffrească, 

neconstrînsă, flux căruia îi subo1·donează susţinerea 

armonică a pian-ului, aerisită, imprevizibil nuanţată . 

Impresia de improvizaţie este creată în piesa cu 
acelaşi nume de Mihai Damian, printr-o iscusită 

regizare a arsenalului de virtuozitate timbrală şi 

tehnică a flatului, la care autorul apelează timid la 
început şi clin ce în ce mai mult spre axa median~i 
a lucrării ; revenirea la c scriitură simplă, voit naivă, 
în final, încheie simetl'ic un arc evolutiv amplu. 
Elementele de melodică incantatorie - formule ca
racteristice sau pedale - ,,tonici" structurează evo
luţia lineară, previzibilă, a lucrării, de la simplitat-e 
spre exuberanţă şi înapoi, la simplitate, rezultanta 
finală fiind o muzică situabilă prin cantabilitate 
~i nuanţa de necontrafăcut, de naiv a lirismului. 
într-o zonă a frumosului exotic. 

Dincolo de dimensiunea componistică - în prim 
plan întc-un concert-dezbatere - recentul dialog 
muzical cu publicul a subl-iniat dimensiunea inter
pretativă (aplicată la p,rimele audiţii de muzică ro
mtinească !) deosebit de convingătoare prin calitatea 
versiunii-or oferite şi prin interesul vizibil crescut foţi:. 
de muzica noua ; să-i amintim in acest sens pe Ste
liana Calos, Roxana Lazăr, Li,ana Podlovski, Florin 
Oatu, Radu Cozărescu, sublinHnd pal'ticiparea de 
excepţie a cvartetului „George Enescu". 

Carmen CARNECI 

Lola Bobescu 

Sensibilă la dragostea şi admi-raţia cu care publicul 
nostru o intîmpină la fiecare revenire în ţară, Lola 
Bobescu ne-a dă-ruit în uLtima săptămînă a lunii 
mai două memorabile seri de muzică Hutentică cu 
cîteva din cele mai grele şi frumoase lucră-ri din 
repertoriul viorii : Bach, Mozart, Beethoven, Enescu, 
Debussy: Ma11oU personalitate a artistei ne--a dat 
p1;lejul încă o dată să-i admkăm nu numai alege
rea repertoriului de înaltă demnitate profesională, 

dar mai ales forţa rea.JizărH interpretative, mai vie 
şi mai captivantă ca oricînd. Ne-am bucurat astfel 
că, printre puţinele seri interesante pe care le-am 
avut în stagiunea aceasta, concertele violonistei Lola 
Bobescu s-au constituit în adevărate evenimente 
artistice. N-am înţeles de ce, în serile următoare, 

miercuri şi joi-vineri, au fost invitate două .,er
satz-uri" ale vieţii internaţionale de concert, rătăci

torul Yvry Gitl!s şi Yfrah Nea.man. 
D::ir să lăsăm această lipsă de consecvenţă în ocro

tirea vieţii n·oastre artistce să fie discutată şi lămu

rită de specialiştii criticii săptămînale T.V. Să ne 
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